
2023年小学普通话推广教案 小学讲普通
话教学教案(通用5篇)

作为一位不辞辛劳的人民教师,常常要根据教学需要编写教案,
教案有利于教学水平的提高,有助于教研活动的开展。怎样写
教案才更能起到其作用呢？教案应该怎么制定呢？下面是小
编带来的优秀教案范文，希望大家能够喜欢!

小学普通话推广教案篇一

20__年9月12日至18日是第__届全国推广普通话宣传周（以下
简称推普周）、为进一步加强教育系统语言文字规范意识，
提升校园语言文字工作水平，根据《海南省教育厅等部门转
发教育部等九部门关于开展第__届全国推广普通话宣传周活
动的通知》（琼教语〔__〕6号）和《海南省教育厅关于举办
中小学教师规范汉字书写大赛的通知》（琼教语〔__〕7号）
文件：

一、指导思想

二、活动时间

第二片区推普周活动时间为__年9月17日上午8：30、

三、活动地点

__实验学校一楼报告厅

四、活动形式

本片区各校学生美文诵读比赛、比赛内容：自选；要求脱稿；
时间5至8分钟



五、活动具体安排

4、活动结束后，按参赛人数的1：2：3的比例设一、二、三
等奖、

六、评分标准

1、语言流畅，吐字清晰，音量适中，语速得当，普通话声、
韵、调准确、（70分）

2、仪态大方，表情自然，朗诵处理符合作品意境，感情充沛，
与配乐融洽，感染力强、（20分）

3、诵读形式富有创意；效果好、（10分）

小学普通话推广教案篇二

活动目标：

1.认识到说好普通话的重要性。

2.养成说文明话的好习惯。

3.理解故事内容，丰富相关词汇。

4.培养幼儿乐意在众人面前大胆发言的习惯。

活动准备：

一首儿歌，风儿和小鸟的录音。

活动重难点：

在平时与小朋友或者与老师的交流中也要学会使用普通话。



让幼儿认识到说普通话、讲文明话的重要性。

活动过程：

一、教师谈话导入

二、创设情境，激发幼儿的兴趣

1.播放小鸟和风的声音的录音，请幼儿说说是什么声音

师：小朋友们，刚刚你们听到的是什么声音呀？（小鸟和风
声）。

2.再播放录音，猜猜小鸟和风儿说了些什么

师：小朋友们猜猜看，小鸟和风儿它们说了些什么呀？

师：小鸟和风儿说的话可真好听呀！那小朋友们还听过什么
声音吗？（小动物的叫声，雷声，雨声，人们的说话声）。

三、学习儿歌《大家都说普通话》

1.教师念儿歌，幼儿仔细聆听

师：刚刚这首儿歌里，你听到了什么？（鼓励幼儿举手用普
通话回答问题）

2.幼儿跟着教师一起学念儿歌

儿歌：鸟有鸟的话，风有风的话。有的像唱歌，有的像吵架。
说话不能猜谜语，大家都讲普通话。

小结：普通话是我们人类的语言，今天我们学习了这首儿歌
后，以后小朋友们都要用普通话来交流。做一个会说普通话、
讲礼貌的好孩子。我们早晨来园要用普通话跟老师说：老师



早上好。回去也要用普通话跟老师说：老师再见。我们比比
哪个小朋友是个会讲普通话懂礼貌的乖宝宝。

课后反思：

儿歌的学习不仅让孩子们学的既快乐又充实，还给孩子提供
了展示自己的小舞台。我们还充分利用家长资源，请家长在
家也尽量多用普通话与幼儿交流，注意纠正幼儿易发错的字
音等，使小班幼儿的普通话发音得到了锻炼和提高，并感受
到了学讲普通话的快乐。

不足之处

虽然说大多数小朋友都会使用普通话交流了，但是还是有个
别的几个小朋友要在教师以及同伴的提醒下才会想起要说普
通话、讲文明话。

小学普通话推广教案篇三

班会内容：

班会时间：9月19日

参加人数：50人

主持人：薛阳、袁妙婷

记录员：彭斯雅

班会地点：高一（7）班教室

班会主题：规范语言文字塑造文明形象

班会目的：



我国地域辽阔、人口众多，是一个多民族、多语言、多方言
的国家，需要确立、普及共同语以保证交际畅通。而推广和
普及普通话，有利于增进各民族、各地区之间的交流，维护
国家统一和民族团结，增强中华民族的凝聚力。自新中国成
立以来，推广普通话的目标尚未实现，还不能适应现代化建
设的要求，因此要大力推广普通话。让学生能在学校自觉的
使用我们的母语，而且要正确规范的使用。

班会形式：

小品表演、诗歌朗诵、问题抢答、自由发言

班会准备：

小品表演由文艺部负责；

诗歌朗诵由语文科代表负责；

问题设置及其答案由宣传委员负责；

每位同学都要为推广普通话献计献策。

班会程序：

主要是让学生在全国推广普通话宣传周自己组织、自己学习，
让他们能切身体会说普通话的重要性，并且能自觉的将普通
话，思路如下：

1、用上海地区的方言表演小品；

2、由小品导入普通话的重要性；

3、通过“普通话知多少”的抢答方式了解讲普通话的必须性；

4、通过诗歌朗诵去品尝中华民族文字的精深与优美；



5、在生活中如何推广普通话；

6、班主任总结。

小学普通话推广教案篇四

9月11日至17日是我国推广普通话宣传周。根据《教育部等九
部门关于开展全国推广普通话宣传周活动的通知》精神，为
了切实搞好今年的推普宣传周活动，积极推进我园的推广普
通话和规范语言文字工作，我园将认真、积极地贯彻上级文
件精神，结合本园实际，开展推普宣传活动，为此特制定本
方案，具体内容如下：

一、指导思想

全面贯彻国家语言文字法律法规和方针政策，大力推广和规
范使用国家通用语言文字，提高国民语言文字应用能力，共
筑语言文字中国梦。

继续深入宣传《国家通用语言文字法》，进一步提高我园全
体教职工的语言文字规范意识和推普参与意识，构建优美、
规范、生动的语言环境，促进每位幼儿想说、敢说、会说，
推进我园语言特色教学，增强幼儿坚持听说普通话的自信心，
积极进行家园互动和社区、街道的宣传活动，形成共同说好
普通话的氛围，为构建社会主义和谐社会和提升幼儿园文化
品位营造良好的语言环境。

二、活动时间

20__年9月11日——17日

三、活动主题

推广普通话，共筑中国梦



四、活动目标

利用丰富多采的推普活动，使教职工和幼儿家长认识到推广
和普及普通话工作的重要性。培养教师、幼儿、家长沟通交
流时使用普通话的习惯，使普通话真正成为校园语言。

五、活动内容及安排

（一）组织领导，落实管理

由幼儿园语言文字工作领导小组成员与各班组组长构成推普
周工作领导小组。负责包括推普周的组织、宣传发动、计划
安排、监督实施、检查评估。

推广普通话领导小组：

组长：朱雍真

副组长：章娟陈丽萍许小萌

专管员：陈红

成员：中层干部及后勤

（二）宣传动员，营造氛围

1、9月16日，利用周一国旗下讲话宣传推广普通话的意义，
动员全体教职员工积极参加推普周活动。

2、用例会时间组织全园教师学习《中华人民共和国国家通用
语言文字法》。

3、在推普周期间，通过推普宣传画、led宣传标语等形式进行
广泛的宣传活动，营造良好的推普氛围。



4、各班积极创设与幼儿语言密切联系的活动环境：如语言区、
家园联系栏，从而引导幼儿说好普通话，有兴趣地认识生活
中的文字，养成阅读兴趣。

5、更新幼儿园、班级的语言文字网络专栏。

6、发放《推普倡议书》，广泛宣传推广普通话的重要意义。

（三）开展丰富的推普活动

教师活动安排：

1、教师“推广普通话，共筑中国梦”诗歌朗诵会和“师德师
风教育”演讲比赛。

2、组织开展教师文案用字规范化自查活动。

3、加强校园使用普通话的力度，课堂教学、校园交际语言必
须使用普通话。对教师在课堂上使用普通话教学的情况，将
纳入“教师课堂工作情况考核表”中。

（四）幼儿活动安排

在年段内统一思路，明确以“推普周”为契机，各个年段、
各班围绕推普主题，开展各类活动，延伸相关语言活动，贯
穿整个学期，有效促进幼儿语言发展。推普周活动具体安排
如下：

1、充分利用一日生活各环节，鼓励幼儿主动说普通话，努力
创设自由、宽松的语言交往环境，支持、鼓励、吸引幼儿与
教师、同伴或其他人用普通话交谈，培养幼儿听讲普通话的
习惯，体验语言交流的乐趣。

2、利用校园广播开展新闻播报、讲故事、诗歌朗诵等活动，
规范幼儿用语，养成说普通话的好习惯，鼓励幼儿大胆展示



自己的风采。

3、鼓励幼儿人人争当小小推普员，和家长一起说好普通话。

小学普通话推广教案篇五

宣传《中华人民共和国国家通用语言文字法》、《重庆市实
施办法》、《国家中长期语言文字事业改革和发展规划纲
要》，大力推广和规范使用国家通用语言文字，提升国民语
言能力，弘扬社会主义核心价值观和中华民族优秀传统文化，
提高国家文化软实力。

二、推普周活动主题

加强统筹协调，落实工作方案和措施，加强对推普周活动的
组织、指导、实施，充分发挥推普周的宣传教育和引领示范
作用，切实做好普通话的宣传、推广、普及工作，弘扬中华
优秀文化传统，促进社会语言生活和谐健康，推进校园文化
建设。

三、推普周活动时间安排

20__年9月12至18日。

四、推普周活动组织领导

为切实加强制作“推普周”logo，并滚动显示。校办负责将推
普周系列活动方案挂在校园网上（“推普周”活动方案内容
由科研处提供）。

发出致家长的一封信，引导广大学生当好家庭、社区的推普
员，以学生带动家长，提高家长的普通话水平，开展群众性
宣传和咨询活动。（科研处）



（二）实践工作

书法比赛（七年级负责落实）

协作体：七年级、校办、总务处“书法比赛规则”由年级协
同语文组自行制定，比赛时间、地点由年级自行安排，比赛
规则、时间、地点、获奖结果等活动安排随活动总结（保存
过程图片资源）一并报送科研处。活动成果需制作成展板在
校园醒目位置展示，展板制作事宜请校办及总务处予以协助。

开展主题为“我与普通话”的征文活动（八年级负责落实）

协作体：八年级、校办、总务处“我与普通话”的征文活动
规则由年级协同语文组自行制定，比赛时间、方式由年级自
行安排，比赛规则、时间、方式及获奖结果等活动安排随活
动总结一并报送科研处。活动成果需制作成展板在校园醒目
位置展示，展板制作事宜请校办及总务处予以协助。如果需
要征文稿纸等活动资源，请总务处予以协助。

开展校园内外，“啄木鸟在行动”挑错字活动（高一年级负
责落实）

协作体：高一年级、校办“啄木鸟在行动”挑错字活动的时
间、地点年级自行安排，活动时学生穿校服、佩戴“啄木鸟
在行动”袖章。在校外活动过程中，年级需安排教师全程带
队，确保学生安全。及时采集活动过程中的图片信息。袖章
由校办负责制作，年级需提前上报袖章数量给校办。

开展学生规范试卷评比活动（高二年级负责落实）

协作体：高二年级、校办、总务

规范试卷评比细则、时间由年级自行制定，活动成果需制作
成展板在校园醒目位置展示，展板制作事宜请校办及总务处



予以协助。

备注：

（1）请年级安排专人负责全程落实“推普周活动落实“工作。
协调会后将名单报科研处张老师（__）。

（2）凡成果展示涉及展板的，务必将展板“全幅拍照”保存
为图片，随总结一并上交。

（3）各年级活动自行制定的活动规则、活动计划作为过程材
料随活动总结一并报送科研处。

六、宣传口号

说好普通话，共圆外校梦。

积极普及民族共同语，增强中华民族凝聚力。

普通话同青春携手，文明语与时代并肩。

沟通，从普通话开始。

师生齐心共推普，文明和谐外校人。

七、活动奖项设置

书法比赛（七年级负责实施）

班级组织奖：一等奖1个，二等奖2个，三等奖3个；个人奖：
一等奖10个，二等奖20个，三等奖30个。

开展主题为“我与普通话”征文活动（八年级负责实施）

班级组织奖：一等奖1个，二等奖2个，三等奖3个；个人奖：



一等奖10个，二等奖20个，三等奖30个。

开展走进社区，“啄木鸟”挑错字活动（高一年级负责实施）

班级组织奖：一等奖1个，二等奖2个，三等奖3个；个人奖：
一等奖10个，二等奖20个，三等奖30个。

开展学生规范试卷评比活动（高二年级负责实施）

班级组织奖：一等奖1个，二等奖2个，三等奖3个；个人奖：
一等奖10个，二等奖20个，三等奖30个。

年级组织奖

一等奖1个，二等奖1个，三等奖2个备注：所有奖项汇总后，
报送科研处，由学校统一颁发获奖证书。

八、具体实施时间段：

9月5日—9月14日，宣传启动阶段；9月15日—10月15日，各
年级实施阶段；10月20日，各年级上报活动总结阶段。

备注：各年级“推普周活动落实“负责人，将本年级活动总结
（含文本材料、图片资料等）于10月20日前，打包发送到科
研处邮箱。


